Fizikai kémia I. példatar — A termodinamika Il. és III. fGtétele szamolasi feladatok (F)

A termodinamika II. és II1. fotétele

F49. Szamitsa ki a kdrnyezet entropiavaltozasat, ha standard koriilmények kozott 1,00 mol
N,04(g) keletkezik 2,00 mol NO,(g)-bol (T=T’= T°). Standard képz6déshd értékek:
AH’(N;04, g) =9,16:10° T mol™', AH*(NO,, g) = 3,318:10* J mol .
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Fizikai kémia I. példatar — A termodinamika II. és III. fotétele szamoldasi feladatok (F)

F50. Szamolja ki 1,00mol tokéletes gaz, a kornyezet és a (giz + kornyezet)
entropiavaltozasat, ha a gzt térfogatat megkétszerezziik
a) izoterm reverzibilis,

b) izoterm irreverzibilis vagy \/L
ey )
c) adiabatikus reverzibilis expanzioval. \A Q\’
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Fizikai kémia I. példatir — A termodinamika IL és III. fStétele szamolasi feladatok (F)

F51. 1,00 mol CO»-t 1égkdri nyomason 0 °C hdmérsékletrsl 1000 °C-ra melegitiink. A CO,
izobar molaris hokapacitasa: C,=(28,8 +3,59-102 T—1,04-107° T3 J mol ' K.
Szamolja ki a szén-dioxid entrépiavaltozasat.
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Fizikai kémia I. példatar — A termodinamika II. és I11. ftétele szamolasi feladatok (F)

F52. Szamitsa ki a kdrnyezet entropiavaltozasat, ha 1,00 mol H,O(/) keletkezik elemeibdl
standard  koriilmények  kozott 298,15 K-en.  AH°(H,0, /) =-285,8kJ mol ™.
Fogalmazzon meg egy altalanos megallapitast arra vonatkozoan, hogy miként valtozik a
komyezet entrépidja exoterm és endoterm folyamatok esetén.
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Fizikai kémia I. példatar — A termodinamika II. és I1I. fotétele szamolasi feladatok (F)

F53. 2,00mol —40°C hémérsékletii cseppfolyés ammoniat 1,00 bar nyoméson 200°C
hémérsékletii gazhalmazallapoti ammoniava alakitunk. Szdmolja ki az entrépiavaltozast a
kovetkezd adatokbél: C,(NHs, g) = (33,66+2,93-10° T+2,14-10° T'*) Jmol ' K ';
Cp(NH3, [) = 75,2 T mol"" K™'; AH(T=239,7 K) = 23,4 kJ mol .
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Fizikai kémia I. példatar — A termodinamika II. és 111 fotétele szdmolasi feladatok (F)

F54. Egy 20,0dm’ térfogata, 1,013 bar nyomasu és 200 °C hémérsékletli tokéletes gaz
0,1013 bar kiils6 nyomason irreverzibilis folyamatban a nyomdasok kiegyenlitddéséig
adiabatikusan kiterjed. Szamitsa ki a gaz, a kdrnyezet és a (géz + kdrmyezet) entropia-
valtozasat. Valasszon kiilonbozd reverzibilis utakat, és szamitéssal igazolja, hogy az
entrépia allapotfiiggvény. Az allandé térfogaton mért molhs 20,92 mol ' K.
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Fizikai kémia I. példatir — A termodinamika II. és II1. f6tétele szamolasi feladatok (F)

F55. Tételezziik fel, hogy egy belsdégésti motor oktinnal (M =114,2 gmol ') miiksdik,
melynek égési entalpidja —5512 kJ mol™'. Mi az a maximalis magassag, ameddig egy
1000 kg tomegii auté 3,0 kg iizemanyag elégetésével eljuthat, ha a motor hengerének a
hémérséklete 2000 °C, a kiléps gazok hémérséklete pedig 800 °C?
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Fizikai kémia I. példatar — A termodinamika II. és III. fététele szamolasi feladatok (F)

F56. Egy gaztartalyban 4,00 mol nitrogén (A), egy masikban 1,00 mol oxigén (B) van. A
gazok homérséklete €s nyomasa azonos. Kossiik 6ssze a két tartalyt egy vékony csovel.
Mekkora az entrdpia valtozasa a gazok Osszekeveredése soran? Mindkét gazt tokéletes
géaznak tekintjiik.
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Fizikai kémia I. példatar — A termodinamika II. és 111 fotétele szamolasi feladatok (F)

F57. Széamitsa ki, mekkora egy 20 °C-os szobaban reverzibilisen miik6dé Carnot-hiitogép
munkdja, amikor 250 g mennyiségli, 0,0 °C-os vizet megfagyasztunk. Mennyi idd
sziikséges ehhez egy 100 W teljesitményii reverzibilisen miikodé Carnot-hiitédgéppel? A
viz olvadéshéje' 6,008 kJ mol™".
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Fizikai kémia I. példatir — A termodinamika II. és III. f5tétele szamoldasi feladatok (F)

F58. A 100kbar nyomison és 2000K hémérsékleten lejatszodé — grafit — gyémant
fazisatalakulas entalpi4ja 1,9 kJ mol™'. Szémitsa ki a fazisatalakulas entrépiavaltozasat.
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Fizikai kémia I. példatar — A termodinamika II. és III. f6tétele szamolasi feladatok (F)

F59. 2,00 mol 12,0 dm® térfogatt és 293,15 K hémérsékletii tokéletes g4z nyomasat allandé
hémérsékleten kétszeresére noveljik. Mekkorat valtozik a tokéletes gz, a kornyezet
entrépidja és a (rendszer + kérnyezet) entrépiaja
a) reverzibilis folyamat esetén,

b) irreverzibilis folyamat esetén, amikor az Gsszenyomds a végsé nyoméssal azonos,
allando kiils6 nyomas ellenében torténik?
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Fizikai kémia I. példatar — A termodinamika II. és III. f6tétele szamolasi feladatok (F)

F60. Egy izolalt rendszerben &sszekeveriink 1000 g 20 °C-os és 2000 g 50 °C-os vizet.
Szamolja ki az entrépiavéltozast, és ez alapjan allapitsa meg, hogy ilyen koriilmények

kozott onként végbemegy-e a keveredés. A viz 4llandé nyoméson mért fajhdje
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Fizikai kémia I. példatar — A termodinamika II. és I11. f8tétele szamolasi feladatok (F)

F61. Mekkora az entrépia sszes valtozasa, ha 100 g 300 °C-ra melegitett vasat 1000 g 15 °C
hémérsékleti vizbe meritiink és megvarjuk a termikus egyensily beallasat? A vas-viz

rendszer a komyezetétdl el van szigetelve. A vas fajhdje 0,460 g K™', a vizé
41847 g K.
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Fizikai kémia I. példatir — A termodinamika II. és III. fGtétele szamolasi feladatok (F)

F62. Széamitsa ki a standard reakcidentropiat 7° hémérsékleten a Hy(g) + 0,5 Ox(g) — HyO())
reakciora, ha ismertek a kovetkez6 standard entropiak: S, (H,O, /) =69,9J i mol_l,
Sp’(Ha, g) =130,7 J K mol™, illetve 8:2(02, 2) =205,1 TK ' mol™. Ertelmezze az
eredményt.
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Fizikai kémia I. példatar — A termodinamika II. és III. fotétele szamolasi feladatok (F)

F63. Spontin folyamat-e a vas oxidacidja Fe,O;(s)-da szobahdmérsékleten? A korrdzids
folyamatot —824,2 kJ mol™" entalpiavaltozas és —272 J K" mol™" entrépiavaltozas kiséri.
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Fizikai kémia I. példatar — A termodinamika II. és III. fGtétele szamolasi feladatok (F)

F64. Szamitsa ki egy 100 °C-os gbzzel és 60 °C-os kondenzvizzel iizemel6 kezdetleges g6zgép
Carnot-hatasfokat. Ismételje meg a szamitast egy modern gbzturbinara is, amelyik 300 °C-
os gozzel és 80 °C-os kondenzvizzel iizemel.
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Fizikai kémia I. példatar — A termodinamika I1. és 111 fotétele onellendrzd tesztkérdések (T)

T41.

T42.

T43.

T44.

T45.

T46.
T47.

T48.

T49.
T50.

T31.

T52.

T53.

T54.

T55.

T56.

157
T58.

Onellen6rzé (igaz/hamis) tesztkérdések

Zart rendszerben lejatsz6do, spontan (valdsagos) folyamatban a rendszer entrépiaja
novekszik.
%U \L~{KW~\/} Lna 4G
Az egyensulyi allapot az izolalt rendszer legrendezettebb allapota. ?
Irreverzibilis folyamat esetén ASio; > 0. b

Lo dg' ;
A koémyezet entrépiavaltozasa d §'= 49 s

sl , dqaex
A rendszer entrépiavaltozasa: dS = S h/

Az entrépia allapotfiiggvény. A

A termodinamika II. f&tétele szerint nem valdsithaté meg olyan ciklikus folyamat,

amelynek sordn egy hétartalybdl elvont hoét teljes egészében munkava tudnank
alakitani. 1,

Az entrépia energia jellegli fizikai mennyiség, mértékegysége J K. 6\/

Tetszéleges folyamat esetén ASis = 0. A

A Clausius-féle egyenl6tlenség: dSie >0 [
A Joule-kisérletben AS(gaz) = 0. o

: : e e V.
Tokéletes gaz entrépiavaltozasa izoterm reverzibilis kiterjedéskor: AS = nR 1n(—1] .
1

T, ~
A -hatasfok n=1--2)
Carnot-hatasfok # =, A

c

Az ugyanazon hémérsékleti hatarok kozétt dolgozé héerbgépek hatasfoka nem lehet
nagyobb, mint a reverzibilis Carnot-gepé€. 1y

L-T. .
r = L

c

A hiitégép teljesitménytényezdje: c° =

A Clausius-féle egyenl6tlenség: d.S = 51]? O

Tokéletes gaz adiabatikus reverzibilis kiterjedéskor: AS(gaz) = 0. o

A termodinamika harmadik fotétele szerint a tokéletesen kristalyos anyagok (a

vegyiileteket és elegyeket is beleértve) entrépijat 7= 0 K-en nullanak tekintjiik. .
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